

# 中国篮球协会

篮协字〔2022〕432号

## 中国篮球协会关于进一步加强各级各类篮球赛事 赛风赛纪自查自纠工作的通知

各单位会员协会，深篮公司，中篮联公司，有关单位：

为全面贯彻落实习近平总书记和中央领导同志关于“三大球”工作的重要指示批示精神，紧紧围绕“防风险、保安全、迎二十大”这条主线，坚决打击赛场违规违纪违法行为，以坚决的态度、严格的措施整治篮球行业在赛风赛纪和反兴奋剂工作方面的隐患和问题，进一步净化篮球发展环境。根据国家体育总局的统一部署，现就做好篮球行业赛风赛纪自查自纠工作通知如下：

### 一、统一思想和行动，加强赛事管理

赛风赛纪是体育行风建设的重要内容，是体育工作的生命线和红线，关系体育赛事公平公正，关系到体育事业健康发展和兴衰成败。各会员协会、赛事主办方、赛事承办方要根据各级各类赛事赛风赛纪专项治理工作要求部署，认真组织和开展自查自纠工作，切实把自查自纠工作作为一项重要

政治任务来抓紧抓实。特别是办赛主体主要负责同志，要自觉当好“第一责任人”，亲自部署，靠前指挥。中国篮球协会履行行业监管职责，将组成赛风赛纪督察组进行专项检查。

## 二、落实赛风赛纪主体责任，把责任扛在肩膀上

（一）按照“谁主办、谁负责”的原则，赛事主办方要落实赛风赛纪责任人，对赛事的赛风赛纪要负起直接责任。赛区赛风赛纪责任人要做好赛场的组织与管理，要做好赛前和赛时的各项准备工作，面对突发情况要有应急预案。加强场内及竞赛区域的管理工作，自查要实，自纠要狠，不留盲区，不留“雷区”。对于自查中发现的问题，认真整改，对于可能出现的隐患要积极制定针对性预防措施。当前要重点加强对省运会篮球竞赛的管理和监督。

（二）参赛各方要看好自己的门，管好自己的人，办好自己的事。要树立正确的比赛观、胜负观、政绩观，正确对待裁判判罚，赛场上必须无条件服从裁判。所有参赛单位要明确赛风赛纪责任人，对本参赛主体赛风赛纪负总责。负责范围包括竞赛官员、教练员、运动员的教育，对参赛资格、比赛过程中的行为及言论的管理。赛事其他参与方，包括但不限于赛区组委会、竞赛官员等，均须明确相关赛风赛纪专职责任人，专岗专责。

### 三、从严、从快、从重处理相关赛风赛纪涉事人员

各参赛单位要高度重视对教练员、运动员和相关工作人员的赛风赛纪教育，严格遵守赛事竞赛规程和相关规定，尊重裁判员的判罚，尊重观众，尊重对手。当前，对于各类赛事中出现的顶风违反赛风赛纪的问题，各办赛单位要依据相关规定从严从快从重处罚，决不姑息迁就，养痈为患，同时将相关情况报送中国篮协备案。

### 四、进一步加强制度建设，落实赛风赛纪黑名单制度

各赛事主办单位要以问题为导向，敢于发现问题，敢于亮剑，敢于自我革命，进一步完善赛风赛纪管理工作的相关制度建设，严格管理、严格监督、严格检查，确保人员到位、程序到位、监管到位、责任追究到位。中国篮球协会将建立赛风赛纪黑名单制度，对于有严重违反体育道德、严重违规违纪、赛场暴力行为、辱骂裁判等行为的人员，将顶格处理，纳入行业管理黑名单，取消其参赛和从业资格。

### 五、建立长效机制，落实行业监管责任

中国篮球协会将成立赛风赛纪自查自纠工作领导小组，常态化加强赛风赛纪工作，全面督查各项重点赛事的赛风赛纪工作。赛风赛纪工作将采取接受举报、实地调研、专项调查、重点约谈、数据采集等多种形式，定期或不定期的开展

赛风赛纪督察工作。对发现的赛风赛纪问题必须严肃处理，取消相关的荣誉和证书。

## 六、高度重视，加强组织领导

各单位会员协会和相关单位接到本通知后，要高度重视，成立专门的领导机构，加强工作力量，切实把赛风赛纪自查自纠工作落实落细，人要到岗、措施要到位，加强对本单位人员的教育管理，认真梳理，及时整改，举一反三，确保赛风赛纪专项治理工作取得实效，为中国篮球事业的健康发展营造风清气正的良好环境，为体育强国建设做出应有的贡献。

特此通知。

